

宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路

中国共产党是具有高度文化自觉的马克思主义政党。长期以来，我们党始终站在时代前列，与时俱进地提出自己的文化纲领、文化目标、文化政策，带领人民成功走出了中国特色社会主义文化发展道路。今天我们要推动文化繁荣、建设文化强国，必须坚定不移走这条文化发展道路。

习近平文化思想是新时代我们党的文化旗帜，树立起中国文化建设的重要里程碑。这一重要思想，是中国特色社会主义文化发展道路的集中体现，标志着我们党对中国特色社会主义文化发展规律的认识达到了新高度，开辟了马克思主义文化理论发展新境界，为做好新征程上宣传思想工作、担负起新时代的文化使命提供了科学行动指南。新时代新征程，我们必须始终高举习近平文化思想这面旗帜，

自觉运用这个强大武器，锐意进取，攻坚克难，不断开辟文化强国建设新局面。

在《求是》杂志新近刊发的习近平总书记重要文章《加快建设文化强国》中，总书记鲜明指出：“这条道路最本质的特征，就是坚持党的领导。”重视和掌握文化领导权，是我们党带领人民成功推进革命、建设、改革的关键所在。通过广泛深入的思想文化建设，引导广大人民群众不断坚定对马克思主义的信仰，对社会主义、共产主义的信念，对党领导伟大事业的信心，我们党才拥有了引领时代的强大文化力量，才能够团结凝聚全国各族人民为了共同的目标同心奋斗、一往无前。

坚持党的文化领导权，当前最大的挑战来自于互联网。信息化浪潮汹涌澎湃，深刻改变了信息生产传播方式，重构了媒体格局和舆论

生态，也重塑着文化的形态和样式，使社会思想意识更趋多元多样多变，在多元中立主导、在多变中谋共识的任务更加艰巨。“过不了互联网这一关，就过不了长期执政这一关”，习近平总书记再次重申这一重要论断，强调“这里最关键的，就是必须把党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网原则落实到位”。这“四管”的要求一以贯之，真正将其落到实处则需要与时俱进地创新完善有效的制度机制。为此，总书记提出要提升信息化条件下文化领域治理能力。从管理到治理，虽一字之差，却富有深意，这是对文化领域提出的重要任务，也是需要深入研究谋划的重要课题。只有因应信息技术发展，真正知网、进网、用网，才能在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。

走好中国特色社会主义文化发展道路，要守正、也要创新，要继往、更要开来。习近平总书记指出：“既要坚定道不变、志不改的信心和决心，又要适应时代发展变化，主动识变应变求变”。要增强文化自信，坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，坚持不懈用党的创新理论武装全党、教育人民，全面贯彻习近平文化思想，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化。要紧紧围绕建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，坚持以社会主义核心价值观为引领，不断构筑中国精神、中国价值、中国力量，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。前景光明、前路宽广，唯有知重负重、奋发有为、砥砺前行。（转载自：求是网）

九华路初中新建工程开工

本报讯（通讯员 周家旭）近日，九华路初中项目正式开工，该校建成后，将成为汇贤、奉浦联合中学的奉浦中学校区。

九华路初中项目位于浦南运河北岸，奉贤新城04单元，东至南横泾，南至九华路，西至南桥路，北至规划一路。用地面积约33645平方米，总建筑面积约30417平方米，由中建八局发展建设公司承建。

新校址的建设将进一步优化教育资源配置，完善公共教育配套设施，更好地满足奉浦地区对于优质基础教育资源的需要，满足人民群众“上好学”的需求，推动奉贤教育高质量发展。

副区长王淳参加。

九旬老人突发血栓成功获救

本报讯（记者 吴口天 通讯员 陈敏）近日，徐阿婆因左下肢突发钻心疼痛被紧急送进奉城医院，入院时，医生发现她的下腿皮肤布满大理石样花纹，足背动脉没了搏动——这是急性动脉栓塞的典型症状，意味着腿部供血已被“腰斩”，分分钟都在走向坏死。

眼见着阿婆情况危急，奉城医院迅速开通绿色通道，血管外科团队在第一时间完成CT血管造影。造影显示老人左侧股动脉远端被长达20cm的血栓死死堵住。然而，对于这样的超高龄患者来说，传统开刀取栓犹如“开膛破肚”，心衰、感染风险极高。但如今的奉城医院血管外科手中已拥有一把“秘密武器”——Roterax机械吸栓系统。

由血管外科主任宋菊民主刀，手中仅3mm粗的导管，如同操控微型手术刀，螺旋刀头高速旋转绞碎血栓，同步负压抽吸像“血管吸尘器”般将20cm长的血栓碎块全部吸出，45分钟精准“粉碎”，出血量还不到一纸杯。当造影显示股动脉远端血流通畅，老人的脚马上就疼不疼了。手术室里响起欢呼声——没放一枚支架，却让93岁老人的血管“逆龄重生”。术后第二天查房，医护人员准备为老人拍张康复照。听力障碍的徐阿婆虽听不清指令，但执意要自己站起来。“镜头定格下这一刻：老人挺直的脊背与医护人员相扶的身影相映，皱纹里绽放的笑容比任何医学数据都更有力量。”奉城医院相关负责人说。

海湾镇开展楼道堆物整治行动

本报讯（通讯员 朱嘉雯）近日，海湾镇云楼社区居委会联合碧桂园物业、蓝湾微型消防站及居民志愿者，开展了“清楼道、保平安”专项整治行动，通过多方协作、精准发力，为居民安全保驾护航。

活动当天，由居委会牵头，碧桂园物业人员、微型消防站队员、志愿者及热心居民共10余人组成联合行动组，分片区对小区单元楼逐层排查清理。微型消防站队员现场讲解堆物引发火灾的真实案例，强调保持楼道畅通的重要性；物业人员利用推车、铲车等工具清运废旧家具、纸箱等大件杂物；志愿者耐心劝导住户收回私人物品，协助搬运花盆、鞋柜等占用公共空间的物品。

云楼社区以“硬治理”消除安全隐患，为居民点亮了一盏“平安灯”。

遗失声明

上海九棵树艺术基金会（统一社会信用代码：53310000MJ4954177K）不慎于2025年3月15日遗失基金会法人登记证书（慈善组织）副本，现声明作废。



点燃学生航空梦

4月24日是中国航天日，奉浦街道第七居委会为社区青少年精心策划了一场别开生面的航空科普活动。穿上飞行制服、探索飞行奥秘、亲手操控模拟机……孩子们在欢声笑语中种下了航空梦的种子。

飞行导师带着孩子们探秘“飞机为什么能飞起来”，通过趣味动画、互动问答和模拟实验，为孩子们揭开航空的奥秘，点燃科学好奇心。孩子们还戴上设备，在逼真的驾驶舱视角中，亲手操控飞机模拟器，观察发动机数据，聆听导师讲解航空设备细节，真实还原飞行工作场景，感受翱翔天际的震撼。

（通讯员 潘晓莉）

书香漫溯南桥源 古今交融焕新章

奉贤图书馆开展“行走的阅读·南桥源——跟着档案city walk”活动

□记者 傅满瑶

水系街巷，勾勒老城文脉

南桥因水而兴，老横泾与南桥塘交汇形成的“十字水街”，是古镇的“母亲河”。“北横泾与南桥塘交汇成北桥，南桥塘与老横泾交汇成南桥，水网交织孕育了最初的市集。”陈伟边走边讲，“虽然地貌已经发生了变化，但是地名还留着历史的信息。我们老南桥的城市肌理就是‘十字水系’和‘十字街’。”

水运通达的东街（新建路）上，鼎丰酱园旧址正经历着从工业遗产到文化地标的蜕变——这座拥有160年历史的“中华老字号”，搬迁后以“长毛的建筑·发酵的力量”为设计理念，将打造为沉浸式体验空间。周卫中透露，“希望市民来到这个空间，能够感受到时间的魅力，享受生活。”

商业繁盛至今的南街（人民路），人和堂药店大门两侧的“货真价实 童叟无欺”，历经百年未改。作为与鼎丰酱园齐名的老字号，它的存续不仅是商业精神的传承，更成为南桥人心中“老地方”的情感锚点。

北街的文昌庙搬迁演变成今天的二严寺，每逢考前香火源源。而西街的卜罗德祠以及附近的沈家花园等历史建筑，亦在保护与活化中讲述着从清末到抗战时期的城市记忆，成为

文旅融合的鲜活注脚。

更新赋能：老空间迸发新活力

此次“行走的阅读”，既是文化寻根，更是对“城市更新如何留住乡愁”的实践解答。针对奉贤区独特的历史遗迹和丰富的文旅资源，“南桥源”城市更新项目将规划核心从“开发建设”转变为“经营共生”，立足“人民至上”，坚持“文化先行、有机更新”，重现历史风物、讲述老城故事，赋予奉贤人民更美好的生活图景。

古华庭的商业升级保留了部分原有建筑功能信息，鼎丰酱园的改造融入发酵文化符号，十字街的街巷格局完整呈现老城肌理。这种“留改拆”结合的模式，让历史建筑成为可阅读、可体验、可消费的空间，推动“文化记忆”向“生活场景”转化。

编者语：从老石板路上的集体记忆，到商圈里的消费场景；从老字号的技艺传承，到图书馆的全民阅读，南桥的蜕变，是一场人与城、人与文化的双向奔赴。城市更新不是推倒重来，而是让历史肌理在现代生活中重新呼吸；文化传承不是简单复刻，而是让书香浸润每个街角巷尾。当阅读成为连接过去与未来的桥梁，奉贤南桥正以“文旅融合”的生动实践，书写着一座城市的精神年轮。

社区治理从“输血”迈向“造血”

“墨涟居”赋能社区自治，垃圾分类兑换活动激发环保新动能

本报讯（通讯员 汤卫伟）近日，青村镇青村社区的清溪十二坊内人头攒动，一场别开生面的垃圾分类积分兑换活动正在这里如火如荼开展。居民们手持积分卡有序兑换生活用品，现场洋溢着轻松欢乐的气氛。

值得关注的是，此次兑换活动的经费有80%来自社区自营店铺“墨涟居”的经营收益，其余20%由多方共同筹措，这一创新举措让社区治理从“输血”迈向“造血”，为基层自治注入了新活力。墨涟居的诞生源于青村社区居民的共同愿景。这家集咖啡品鉴、非遗手作、团体活动于一体的复合型空间，自2023年运营以来，始终秉持“取之于民，用之于民”的理念。2024年春节，其首笔经营收益转化为垃圾分类兑换物资，让居民们真切感受到“自己的店铺自己享”的获得感。如今，墨涟居不仅是社区

文化交流的重要阵地，更是集体经济发展的“试验田”。

“我们通过居民代表大会表决，将墨涟居本季度收益的资金用于本次兑换活动。”青村社区负责人介绍道。在近日召开的居民代表大会上，除市容环境整治工作部署外，墨涟居收益分配方案也以全票通过。这一决策机制既体现了“民事民议、民事民办”的自治原则，更彰显了居民对社区发展的深度参与。党的二十届三中全会提出，要健全共建共治共享的社会治理制度，青村社区的实践正是这一精神的生动诠释。从店铺选址、项目运营到收益分配，每个环节都凝聚着居民的智慧与汗水。居民李阿姨表示：“在这里，我们既是参与者，也是受益者，这种主人翁的感觉让社区更有温度。”

站在墨涟居门前，看着络绎不绝的兑换人

群，社区工作者小丁深有感触：“当自治成果看得见、摸得着，居民的参与热情就会持续高涨。”下一步，社区计划扩大墨涟居的服务功能，增设“环保市集”“旧物置换”等板块，让绿色生活理念融入更多居民的日常。青村社区的探索为基层治理提供了新思路。正如居民代表大会决议所言：“这份自治约定不仅是制度创新，更是我们对美好家园的共同承诺。”随着墨涟居的持续发展，这场由居民主导的环保实践，正书写着新时代社区治理的新篇章。

创新社会治理
加强基层建设

本报讯（记者 陆思婕 通讯员 杨佳雨）春风送暖入田间，万物萌动备耕忙。4月23日上午，“科技兴农育沃土 匠心耕耘启新篇”2025年头桥街道春耕备耕启动仪式在北宋村村委会举行。

春风裹挟着泥土的芬芳，一辆辆轰鸣的拖拉机在头桥街道北宋村的田间地头来回穿梭，锋利的旋耕刀轻松切入土地，将泥土层层翻开，为土地唤醒生机。据了解，此次春耕属于初级耕作，其作用在于绿肥还田、除草灭草，为后续深耕施肥服务。上海奉联农产品产销合作社理事长张小平告诉记者，当前合作社正在全力推进无人农场的信息平台建设工作，招募了三名专业人才主导开发智能监控系统，上线之后有望降低60%的劳动力成本。“人工操控拖拉机、收割机下地作业，可能就会有疏漏，但依托信息平台智能化监测管理之后，收割的时候就能实时调整，避免粮食浪费，另外，无人植保能确保农田获得全方位管护，提升效率。”

启动仪式上，北宋村与市农科院交换了合作备忘录，双方将围绕“优质品种推广”“智慧农业建设”“农民技能培训”三大方向展开合作。“上海市农业科学院园艺研究所专家服务基地”正式揭牌。仪式上，由市农科院优选培育的明星蔬菜种子送到了村民手中，其中有青菜、甘蓝、黄瓜等，适合本地春季种植，具有高产、高抗病性及高营养价值等特点。

“我们通过前期调研，发现当地村民对好品质的种子有较大需求，而且一般种植的蔬菜以送给子女、朋友为主，他们希望在少用化肥的情况下，能够提升产品的品质和产量。对于家庭消化不掉的农产品，他们进行销售的话也比较困难。基于这三方面的考虑，我们通过送种子、送知识、拓渠道来满足村民的需求。后续，我们可能会在送种子的基础上，将培育好的优质苗直接送到村民。”市农科院设施园艺研究所所长朱为民告诉记者，“我们还会依托智慧农业的小程序，及时和每一个村民互动，全力解答他们在生产中遇到的问题。”

活动当天，2位专家受颁“农业生产技术顾问”聘书。其中一位行业专家是来自上海人工智能研究院智慧农业中心的沈天瑞。记者了解到，此前，在头桥街道蔡家桥村成功落地的上海人工智能研究院农业AI试验基地项目也在有序推进，未来将会有更多新技术在奉贤先试先行。

沈天瑞告诉记者：“从去年10月至今，我们已经完成了一系列的改造，秉持着‘治未病’理念，不断地进行技术迭代，通过物质循环系统、纳米气泡灌溉等技术，赋能绿色生产。从去年10月开始到现在，持续有一批批小番茄、西兰花套种实验完成，我们对整个周期的数据都进行了AI采集。今年夏天，我们可能会开展上海地区越夏栽培方面的探索。”

“岁月如歌——我与《奉贤报》的情缘”主题征文启事

三十载笔墨春秋，三十载风雨兼程。1995年5月5日，《奉贤报》正式复刊，自此，从阡陌乡村到繁华都市，从民生实事到改革浪潮，《奉贤报》始终与奉贤发展同频共振，见证了这片土地上无数的动人故事与辉煌成就。

值此复刊30周年之际，我们诚邀广大读者、通讯员、新闻工作者，以及所有与《奉贤报》有着不解之缘的朋友们，共同参与“岁月如歌——我与《奉贤报》的情缘”主题征文活动。无论是第一次在报纸上看到自己的名字时的欣喜若狂，还是通过报纸见证奉贤重大历史时刻的震撼欣喜；无论是与编辑记者交流互动的温暖点滴，还是从报纸中汲取力量的难忘瞬间，我们都期待您能将这些珍贵记忆化作文字，分享与《奉贤报》的独家故事。

本次征文优秀作品将在《奉贤报》刊登，让更多人感受这份跨越30年的深情厚谊。稿件字数：800至1500字（请标明姓名、联系方式，提供作者生活照或工作照），体裁不限，可叙事、可抒情、可议论，惟感情真挚，以文字记录历史，用故事传递温暖。投稿邮箱：921393236@qq.com。

热忱欢迎社会各界人士积极投稿，让我们携手回顾《奉贤报》发展的辉煌篇章，共同为复刊30周年献上最诚挚的祝福！

区融媒体中心 新闻中心编辑部
2025年4月29日